

PTA YWGS 英華女校

第32期 家長教師會會訊

主席的話



主席 羅耀榮

能夠連任本屆家長教師會主席，實在是本人的榮幸。在此衷心感激各位委員、家長、校長及老師一直以來的支持和鼓勵。

在今年的會員大會中，通過了會章的修訂，加入法團校董會家長校董選舉的方法及規章，亦於今年二月順利選出家長校董代表。

家長與老師在學生的成長過程上都佔有重要的角色。學生是社會未來的棟樑，在現時互聯網的興起年代，人與人之間的溝通及關係改變了，年青一代的交往模式，與我們「那些年」的方式不一樣；但無論如何，密切的關心、互相體諒與瞭解的溝通，仍是培育下一代的最佳方法；互聯網上充斥各類知識，我們須向年輕人灌輸正確的人生方向、目標和道德觀，懂得如何思考、分析、吸收和取捨，至為重要。

家長教師會是家長與老師互相分享心得和互助的平台，「千里之行，始於足下！」，本人在此呼籲各家長踴躍撥冗參加學校的活動及義務工作，為女兒能夠健康地成長，付出我們的勞苦，樹下美好的榜樣。

最後，我藉此多謝各位新任委員的積極參與，為今年家教會增添力量，共同為孩子創造更美好的學習基礎及元素。

別有風味 親子有機烹飪

家長 溫惠珍

在濛濛細雨下，我們一群人在陌田上向目的地進發。到達後，我們隨即分組進行當日程序。我們派出最年輕的組員到田中採摘香草：羅勒、迷迭香、金不換等，好讓她們認識它們的外形、特徵、香味及烹調方法。

一群廚藝超卓的媽媽在準備午餐，力壯的爸爸則負責起爐烤魚，香味四溢。忙亂一輪後，終於完成一頓富田園風味的午餐。飯後甜品是桂花糕和湯丸，由導師即場示範如何烹煮。

飽餐一頓後，我們一群城市人由導師帶領下，到田中認識各種菜蔬對農藥的反應，其中以「十字花科」是最為普遍使用農藥來清除害蟲。（十字花科，如：菜芯、芥蘭和白菜）

在這次活動中，我們一家不只高高興興地玩了一天，還在知識上和溝通上都有所增長，當然也認識了一些新朋友（無論是家長和同學），並且期待下一次的聚會。



深水埗之旅

家長校董 劉天成

「風聲雨聲讀書聲，聲聲入耳。家事國事天下事，事事關心。」（明·顧憲成）相信關心英華女校的家長和學子，最近也從校長的通告獲悉，立法會財務委員會在今年6月8日通過批准撥款，重建英華女學校工程得以落實，這意味著今年暑假，學校將搬遷到深水埗區青山道101號的暫借校舍。就讀於英華女校的學子，要暫別母校大約四年；不但如此，她們更要面對不同的校園、不同的學習環境、陌生的交通路線等，而且要迅速投入新學年的學習，殊不簡單。

為了使同學能更快熟悉新的學習環境，早前，吳永和老師帶領一行六名學生，在復活節假期期間探索深水埗區。因本人在深水埗區已經居住了十多年，所以在吳老師的邀請下，義不容辭，連同家教會主席羅耀燊先生和委員黃麗如女士，一同出席當日的活動，充當嚮導！我們一行人主要探索了深水埗區的「衣食住行」。

衣著方面，商店林立，與香港其他地區的差異不大。吃方面，酸甜苦辣，中西美食樣樣齊全；居住方面，暫借校舍的周圍環境當然比不上羅便臣道一帶的豪華。交通方面，由於深水埗位於九龍半島的中部，所以交通相當便捷，有港鐵、公共巴士、小巴等交通工具來往新界、九龍及香港島各區。

當天，我們還參觀了暫借校舍和同樣位於在深水埗區的英華書院即（英華男校）。暫借校舍設備總算齊全，除了活動空間稍為細小之外，課室數目都是很充足。

與英華女校相比，暫借校舍的周邊環境雖然比較遜色；但是，藉著這次遷校的機會，我們的女兒亦可以學習轉變，觀察香港不同階層的市民的生活，瞭解他們的苦和樂；也許會令她們對幸福和快樂的定義，有重新的體會，也更能理解和珍惜她們所擁有的幸福，並不是每個人都能得到的。而且，放眼四年後的新校舍，將煥然一新，為更多的同學提供更優良的學習環境，繼續為香港社會發光發熱，培養更多的社會棟樑。相信四年後，當再一次回到母校時，看到嶄新的校園，看到充滿活力的師妹們，她們會為曾經就讀於暫借校舍所作出的小小犧牲感到自豪。



家、校、國

替代家長校董 李秀蘭



自大女兒入讀幼稚園開始，我已參與學校義工及執行委員的工作。屈指一算，已有十二年多。曾服務的學校團體，有津貼和直資、宗教和非宗教、女校和男女校。過往在英華女校的家教會服務，豐富我對不同辦學團體理念的認識，讓我瞭解女兒的校園生活，吸收各派別的親子教育理論和實踐，體現家校合作的精神。

藉著在不同家教會的參與，有幸遇上熱忱的教育工作者、無私的家長義工，以及具領導才能的學生，這都促使我對教育重新探索和思考。教育是甚麼？今天的社會和國家需要甚麼的人才？

我們的家庭和學校培訓甚麼的學生？家長對子女有怎樣的期望？

教育是人類的終身事業，我們真的需要終身學習。這不但是職場的需求，更是社會國家不斷改善的條件。參與家教會不但有助親子關係，對家長和子女皆有積極的作用。對家長，特別是在職家長而言，有著不同的得著。一、更深入瞭解學校的理念、抱負、願景和發展。二、更明白青少年的思想模式和行為。三、發揮家長所長，貢獻學校，協助培養子女。四、擴闊社交網絡，不但滿足個人的需要，更有助瞭解子女行為。五、籌辦家長活動，讓參與者緊貼親子教育的潮流脈搏。對子女而言，家長在學校活動的積極參與，有著正面的示範作用，也提供了共同的親子話題。

家教會是義工服務組織，團隊的運作、計劃和承傳，皆有一定的限制。其活動的推行和理想的實踐，有賴各家長恆常持續的參與和無私的付出，團隊成員互相的溝通和協調。而彼此的信任和支持，都是不可或缺的！

多謝各位家長的信任和支持，讓我有幸在未來一年，不但在現任的家長執行委員會繼續服務，並且在未來兩年以替代家長校董的身分服務學校和眾家長。我將堅守個人的信念：誠信（Integrity）、專業（Professionalism）、積極（Activeness）、承諾（Commitment）和開放（Openness），充當家校的溝通橋樑，反映家長和學生意見，提升家校合作，為我們的國家社會，協助學校培養未來世代需要的人才。



學曉了：支持、放手、禱告

家長 林麗君



不經不覺和女兒在英華女校共度過了七個年頭，好像和她一起在英華讀了七年書，很是開心，學校裡發生的一事一物，我都和女兒一起經歷：無論是學校一百一十年校慶、步行籌款、學校原址重建等，但留在心裡最深刻的，倒是她在這七年裡的成長。

回想她初上中一，放學時與幾個同學一同從學校步行回家，我總是急不及待跑到商場等她，看到她背著書包、那條辮子、那襲藍色長衫、汗流夾背的襯托緋紅的兩頰，一個可愛的初中生。

到了選科時，大家都很容易就選科達到共同的決定，其實不是甚麼共識，只是我百分百支持她的抉擇；看似很是容易，但其實是因我從過往所參加的家長講座和家長小組分享中，得著很多講者、校長、老師寶貴的意見，才曉得支持是最重要。記得有一次家長會的講題是：「家長懂得如何放手」，當中得著很好的信息是：「若希望孩子能成長，不是分手，而是放手」，讓我學曉了「放手」箇中的奧妙之處。

在這些年裡，有些事情都能與女兒一同參與共商，但有一些事情，我則學會了以支持、放手和禱告作為支持。記得她中四那年，第一次參與教會的暑期內地短宣，她在徵得我和爸爸的同意後就報名參加了，但其實，我在她外出短宣的整個行程裡，都是獨自的在港擔心，唯有信靠天父的保守，並深信藉著這次放手和這次經歷，可讓女兒成長。然而，每一次女兒的經歷，實在是讓我作為家長的成長多一點。



到了她要參與末代會考，在那一整年裡，我和同屆的家長都深知孩子所受的壓力，但又不能宣諸於口，我們唯有學曉了默默的支持，同心祈求天父保守她們，我們不約而同都是求天父保守她們能健康，而不是甚麼成績和分數。這特別的一年裡，我有時好像站了很遠望著她們拼搏；有時又會站得很近，一句溫馨的慰問、一句支持加油。到了放榜前一晚，與女兒雙雙擁抱著一起流淚禱告。

今天女兒已經成長了，在等待高考放榜之際，已思考及計劃自己要繼續走的路，無論選擇甚麼，我也會繼續支持她！

放手小貼示：

- 放手：不等於放棄，而是需要提點
- 放手：不要提供所有答案，而是要讓她從過程中學習
- 放手：就是關心，而非操心
- 放手：不是替她補救，而是表示支持
- 放手：不是批評，而是要尊重
- 放手：不是事事否定，而是需要接納和包容
- 放手：不是嘮叨、叱責和爭辯，而是引導她去反思己過，予以改正
- 放手：就是要愛多一點



「捨得・捨不得」 —— 香草情未了

家長 黃麗如



記得前年盛夏，吳永和老師邀請家教會委員共同構思新校舍的綠色屋頂計劃，及協作舉辦植物試種活動時，本人建議可試用有機方法，種植食用香草。香草的碧綠幽香既可欣賞也可食用，更可考慮在新建校舍設立有機香草園圃。

在家教會的支持下，委員和家長義工在九月份開展種植工作。迷迭香、百里香、薄荷、香蜂草、日本紫蘇、紫蘇、紫草、黃玫瑰、香茅、芸香、中華蘆薈、指天椒等，十多個品種、約二十多盆香草便進駐了四樓平台，建立了一個小型的香草花園。

在這兩年多來，香草曾是我們共同努力的希望，在嘗試不同的種植地點後，最後它們落在四樓平台的樹蔭下生長。家長義工為它們購置所需設備、混製大量有機植料、悉心地修護枝葉、定期下播有機肥料；校役為它們適時澆水。今天已有大大小小、欣欣向榮的香草約共八十多盆。

在炎熱的盛暑下，或是在嚴寒的隆冬裡，香草苗曾絕不合作地垂頭喪氣，還有些更「魂歸天國」。經大家絕不放棄的努力下，今年春天終於看到它們茁壯成長。黃玫瑰結出累累的花朵、指天椒開始伸出朝天的小紅椒，最驕氣的迷迭香也漸漸適應中半山的迷霧和勁風，長出茂密又清香迷人的綠葉子；其他香草亦活潑歡愉地起舞。

就在一切似乎已穩定下來的時候，也許正是話別的時刻。為的不是它們的不夠碧綠，也不是它們的不夠幽香；只因暫遷居所，配合不了它們的生長特性，所以，現在只好為它們另覓新住處，尋找新主人；適時的放手才是對它們最真摯的愛護。

「捨得·捨不得」—— 捨得的是香草將生長在更舒適的新環境；捨不得的是對香草那份的濃濃的未了深情。



香草 小百科



「香草」普遍是指生長在歐洲地中海區域的食用香草，如：迷迭香、百里香、牛至、薰衣草、香蜂草等；也有亞洲食用香草，如：紫蘇、香茅、芸香等。它們大部分都有獨特的香味，部分更具有藥療作用，可配合食物一起烹調。例如以迷迭香配製羊架或雞肉，更能發揮肉的味道；而泰式食物多以香茅為主要香料，如：冬蔭功湯、香茅豬扒等。所以說香草的食用和藥療價值都很高，而小部分人可能對某香草會出現過敏情況，所以在食用時要小心注意。



「再富，也不可富孩子」

理財知識：

家長 何袁妙珍

四月二十一日，出席了家教會舉辦的「滿『FUN』家庭學堂」的「再富，也不可富孩子」親子理財教育講座，講員雷裕武先生真摯而豐實的經驗分享，和甚具智慧的理財建議，令我獲益良多。以下是筆者個人在是次講座及拜讀雷先生的著作後所領受的一些寶貴理財知識，藉此機會與各位分享。

金錢的概念應由家庭灌輸，而作為新世代的家長要與時並進，提高孩子對金錢的敏感度，應要教授正確的金錢觀及自理錢財的能力，甚至投資的能力給孩子，遠較只給她們金錢來得重要。理財主要有兩大概念：掌握「管理」的技巧和認識「金錢是有限」及「有錢非萬能」的道理。

學懂理財是從實踐開始，所以孩子要有「自己的錢」，唯有讓孩子消費，她們才學會花錢的竅門、珍惜並管理自己有限的資產。家長可由小一開始發放零用錢，藉以培養孩子自理錢財的能力，以致她們念大學時能有自制力，及有效地使用信用卡。家長也可讓孩子參與家庭理財，這也是與孩子建立互信的契機。

「自己的錢」就是家長完全下放主權給孩子，並由她們自行決定如何管理及運用的私己錢。零用錢的金額，則視乎家庭經濟狀況、孩子的消費需要、年紀、成熟程度及自理能力等因素而訂定，而最關鍵的就是「定時定額」發放，例如每逢月首發放三百元。但家長別讓零用錢變質，也就是切勿把零用錢作為操控孩子的手段，不要把它與家務或成績混為一談，也不應把它作為父母缺席的補償金。

金錢的運用有「3S」向度：Saving儲蓄、Spending消費及Sharing捐助；當中的分配比例因人而異。家長要幫助孩子建立一個好管家的概念，讓她們知道不論財富多寡，也要好好地運用自己所有的，更重要的是讓她們有完全的選擇自由，學懂為自己所作的負責任。家長應容讓孩子在學習過程中犯錯，交點「學費」是在所難免的。家長切忌在情緒欠佳時或欠耐性時與孩子討論運用金錢的問題。

上一代家庭可能只側重儲蓄一面，而真正運用錢財的是攻守有道。儲蓄大有學問，要讓財富增值才能抵抗通脹。家長可向孩子灌輸一些基本的投資概念和市場操作，或與她們一起研究提升回報的穩健投資。鼓勵孩子多儲蓄也需有妙法，家長可考慮仿效配對基金（matching fund）的方法，在每個學期末按照孩子私己錢的結餘（例如 \$200），額外再發放同等的（即 \$200）或相應的（例如2對1的 \$100）配對基金以示鼓勵。

學習消費，要懂得分辨「需要（need）」和「想要（want）」，以及「價值（value）」和「價格（price）」的不同，還要培養延遲滿足的能力。消費達人追求價廉物美，會花錢在既需要（need）且有價值（value）的物品上，購物時會衡量自己的購買力，會比較物品的價格、品質和耐用性，也會考慮所買的物品是否有即時需要。家長要讓孩子瞭解生活上的消費陷阱，例如：是否真的在減價時候多買一點，又或是否購物時只出於一時的衝動，更要讓孩子洞悉商家推廣的背後動機，教導她們要時常警惕自己：世上哪有「免費午餐」呢。



父母需培育孩子具備分享的精神：自己有能力便幫助有需要的人。錢雖然是重要，但絕非萬能；親情、友情、幸福、快樂等都是用錢換不來的。信仰可幫助孩子建立正向的人生觀和價值觀，培養她們具備明辨是非的心、愛心、知足心、感恩心以及同理心。

我們身為家長的，務要小心自己日常的消費習慣和理財態度，因為這些都是在打造孩子的金錢觀；身教重於言教，願與各位共勉。

非比尋常的恩典

校長 李石玉如



二零一二年六月八日對於英華各人來說，是一個大日子，學校重建計劃終於完成了一連串由政府撥款審議程序，正式展開新的階段。這個曾經被稱為「不可能的任務」(Mission Impossible)，結果可以落實，實在叫人讚嘆驚訝。

學校重建的構想，始於周馬佩堅校長的年代，曾經有過好幾次機會與不同的想法，但最終卻未能實現。二零零一年接任校長，當年校董會亦花了不少時間跟進其中一個可行方案。惟最終為了英華的長遠利益而放棄。之後幾年間，雖曾作努力，亦未見任何曙光。

直到零七年我們去信教育局，請當局再次考慮重建計劃，得到了局方正面的回應，於是展開討論及探討取得前那打素產房及護士宿舍的可行性。至零八年底稍有點眉目，校董會決定組成重建督導委員會及各工作小組。最早成立的為建築小組，於零八年底便開始工作。最初的幾次會議，都是在寒冬的大清早上舉行。各校友義工不辭勞苦、不畏嚴寒，回到學校熱烈地討論種種可行方案，那份熱誠與投入，溫暖了各人的心，也見證了神的恩典。

其後重建路上，困難接踵而來，要逐一細說，恐怕篇幅太長，有些更非筆墨所能形容；然而，難題正好考驗我們對神的信靠。零九年四月十八日，我們各小組就緒，來個大聚會。會上除了分享重建計劃的異象外，更派送《在荒原上》(On The Barren Upland)一書，以作激勵。書中詳細描述挪威籍的司務道教士，如何隻身在港，憑著信靠神，於荒蕪的調景嶺山邊建立了靈實醫院。這美好的見證，堅固了眾人的心。

禱告的支持亦很重要。最先有禱告十二勇士，恆常禱告，後再有教師、家長、學生團契的網絡，亦有公開禱告聚會，因我們深知神的計劃，無禱告不行。久而久之，連不是基督徒的建築師及其他專業同工，當遇上困難要找解決方法時，都會說：「祈禱罷！」

回看這一段日子，神的恩典多而又多，困難雖大，神的恩典更大。除了各義工及建築師的團隊外，連教育局、建築署的官員，亦日以繼夜地處理各項技術及程序要求，務求在善用公帑、專業設計及學校需要中取得平衡。他們所付出的心力，遠超過一般工作的要求，他們都樂意為英華的計劃多走好幾步，付上額外的努力。還有很多令人感動的支持，雖未能在此一一細數，但這些大大小小的支持，已有聲無聲地滋潤眾人的心靈，為共同走過艱難的路添上新力。

當我們遇上逆境，總會問為何是我，為何神這樣不公平，鮮有於順景中問這些問題，以為幸福是必然的。其實若非神的保守，這般非比尋常的恩典不會必然出現，也不會偶然讓我們碰到。

未來的日子，我們將暫別羅便臣道，遷到一個陌生的社區。這是一條我們向來沒有走過的路(約書亞記3：4)，但願我們懷著感恩的心，站穩在主的恩典中，勇闖新領域。

在神沒有難成的事，只要我們憑著信心與努力，與神同行，不可能完成的任務終會完成。



校園生活花絮



編輯小組

譚佩珊女士 譚佩雲女士
王堅臣先生 關翰章副校長

歡迎投稿

第33期會訊將於2013年2月出版，
稿件請於2012年12月前交編輯小
組成員。

網 址

www.ywgs.edu.hk/~pta

電郵地址

pta@ywgs.edu.hk